

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám 164

Felolós szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
filler.

Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő
Vidékre negyedévre 8

Szomszédunk, Jugoszlávia.

A Times egyik legutolsó száma vezércikkére méltatta a jugoszláv diktatúrát. A vezércikk annyira teljes és tökéletes, hogy egy betűt sem kell hozzátennünk és egy betűt elvonnunk sincs belőle. Ez a nekünk is érdekes vezércikk szóról-szóra a következőket írja:

„A jugoszláv kormány hivatalos nyilatkozatot tett közzé, amely kétségtelenül csalódást fog okozni nagyon sok alattvalójának, de mindazonáltal megérdemli, hogy kissé foglalkozunk vele. Hírek hallatszottak Belgrádból és Zágrábról, hogy a múlt év elején életbe léptetett diktatúrában változás fog történni és a parlamentárizmusnak valamely, bár mérsékelt formáját lép-tetik életbe.

A küszöbön álló változást megerősíteni látszott az a körülmény is, hogy a Jugoszláviával nexusban álló Francia és Csehszlovákia kormányának hivatalos véleménye is a felelős kormányzat mellett nyilatkozott meg. A jugoszláv kormány kommunikéje azonban azt mondja, hogy az 1929 január 6-i királyi manifesztum, amely felüg-gesztette az alkotmányt és feloszlatta a parlamentet, továbbra is érvényben marad. A jugoszláv politika vezetői a parlamentáris kormányt nem tudják és nem akarják helyreállítani.

„Uj utakról és módszerekről kell gondoskodni a kormányzás számára» — mondja a hivatalos jelentés. E deklaráció után a nyilatkozat körvonalazza az új jugoszláv alkotmány alap-ját. Az állam felosztása kilenc bántágra, vagy tartományra végleges és nem hagy kétséget abban a tekintetben sem, hogy azok, akik ellenszenvvel visel-tettek a törzsi különállás» és az új Jugo-szláviát alkotó államok historiai elne-vezései iránt, mindent el fognak köv-etni, hogy az új közigazgatási beosztás mesterséges határait fenntartsák. Hónapokon keresztül híre járt, hogy a bántásoknak meglesznek a külön tanácsaikkal és kiltás volt arra is, hogy ezek a helyi parlamentek szerepét fog-ják betölteni, vagy lassankint ebben az irányban fognak kifejlődni. A tanácsok szervezéséről a múlt héten kiadott dekrétum azonban véget vet ezeknek a reményeknek. A bántási tanácsok nem lesznek választott testületek. Tag-jaikat a belügyminiszter fogja kinevezni és ha indokoltnak látja, szétküldeni. Tevékenységük »közigazgatási és szociális» tárgyakra fog szorítkozni és normális körülmények között évenként egy ülészakra jönnek össze. Az ed-digi adatok szerint a tanácsok tisztán véleményező szervek lesznek és hatá-rozataik nem fogják kötni a bántokat, még kevésbé a központi kormányt.

A hivatalos kormánynyilatkozat azon részénél, amely kimondja, hogy a dik-tatura formájában nem lesz változás, még érdekesebb annak ismertetése, hogy miként akarják a diktatúrát me-gerősíteni és továbbra is fenntartani. A

tavaly januári dekrétum formálisan fel-oszlatta a politikai pártokat, a mos-tani nyilatkozat formálisan eltiltja őket. Az állami tisztviselők, tanárok és tanítók az új elvek diadalának szolgál-tába állítandók és a miniszterek »a tervezetnek megfelelően» a miniszter-elnök ellenőrzése mellett, aki valóság-gal a királyi diktatura vezérkari főnö-kének szerepét tölti be, tartoznak kö-telességüket teljesíteni. Az egység gon-dolata kötelező.

A dekrétum figyelmezteti a tisztvi-selőket, hogy a közszolgálatban nincs helyük olyanoknak, akiknek viselke-dése és gondolkodásmódja ellentétben áll ezekkel az elvekkel. De hogy a horvátokból, szerbekből, szlovénekből, bosnyákokból, albánokból és a maced-dón bulgárokból jugoszlávok legyenek, ahhoz a fiataliságot kell a nacionaliz-mus szellemében és az állam iránti engedelmesség gondolatában felnevelni. Evégből a jugoszláv szokások szerve-

zetét a kormány valósággal kisajátí-totta magának és ezeket az egyesüle-tek a fiataliság feyelmi szervezetévé alakította át a jugoszláv gondolat szol-gálatában.

Mutatis mutandis, ezek a régen-té független tornászok és egyesületek ab-ban az irányban alakultak át, mint a fasiszta Olaszország balillái és avan-gárdistái, vagy Szovjetország »ifju pionirjai». Nem szabad ugyanis elfe-lejteni, hogy a diktatura végső célja katonai: célja az, hogy a fiatalembere-k, akik a zászló alá kerülnek, a szo-kolokban nyert kiképzés útján jobb és intelligensebb katonái legyenek a min-denható államnak, mint a régiek. Az új fejlődés eléggé logikus és megfelel a katonai és politikai racionalisták el-gondolásának, akik Jugoszlávia jelen-legi kormányát alkotják. Talán nagyon is logikus. A kívülállók azonban ké-telkedhetnek, hogy a mindenható állam kultusza el fog-e terjedni oly gyorsan

a természetükénél fogva független dél-szláv népek körében, mint azt a kor-mány reméli és szeretné. A kívülálló kérdezheti azt is, hogy szükséges-e a jugoszláv nacionalizmust ilyen türel-metlenséggel erőszakolni és az Euró-pához méltóbb szempontok előtérbe-helyezése nem volna-e helyesebb és előnyösebb a nemzetre nézve, mint az a katonai nevelés, amelyet a rendszer életbe akar léptetni? Belgrád az utolsó napok folyamán tanuja volt a szoko-lok félig katonai felvonulásának és a legnagyobb részük oly legutolsó típusu automatapisztolyokkal volt felszerelve hogy nem hagytak kétséget, hogy a rendszernek »si vis pacem, para bellum» a mottója. A felvonulási látvá-nyosság nagyon festői volt, de az ide-gen szemlélő azt kérdezhetette, hogy poli-tika és okosság irányítja-e ezeknek a látványosságoknak a megszervezé-sét?»

Dr. Walkó Lajos külügyminiszter ma este auton Bajára érkezik.

Baja város lakosságának nagy meg-tiszteltetés jut ma osztályrészül. Bajára jön ma este választói közé dr. Walkó Lajos külügyminiszter, Baja város or-szágyűlési képviselője. Mindenkor nagy eseménye a városnak, ha egy-egy miniszter látogat el a város falai közé, de különösen az, ha dr. Walkó külügyminiszter, Baja város jóakarója jön, akinek a városfejlesztés terén és új intézmények életrehozásánál oly sokat köszönhetünk.

Ugy volt eleinte, hogy dr. Walkó Lajos külügyminiszter két héttel ez-előtt jön le Bajára, de a külügymi-niszter akkor tervezett bajai látogatá-sát a bőzbejött események keresztül-húzták. A miniszter idejével ugyanis nem mindenkor önmaga rendelkezik, hanem többnyire az ország. A nagy-fontosságú országos ügyek háttérbe szorítják a miniszter privát ügyeit s ezért maradt el akkor a külügyminisz-ter bajai útja is.

Ma este azonban bizonyosan Bajára fog érkezni dr. Walkó Lajos külügy-miniszter. Fővárosi tudósítónk ma tá-viratilag közölte velünk, hogy a kül-ügyminiszter közölte vele, hogy vasár-napra leutazik Bajára. Ugyanerről ér-tesítette pénteken délután telefonon dr. Walkó Lajos külügyminiszter Bisztrai-Balku Gyula főispánt is. A külügymi-niszter ma, szombaton este fog Bajára érkezni auton s itt Baján Bisztrai-Balku Gyula főispán vendége lesz. A főispán erről értesítette dr. Puskás Dezső he-lyettespolgármestert is.

A városi hatóság a miniszter fogad-tatására és bajai tartózkodására külön programot állított össze s a ma dél-ben a városházán a közgyűlési terem-ben megtartott értekezleten ismertette a bizottság tagjaival elnöklő dr. Voj-nics Ferenc polgármester a külügymi-niszter fogadtatására tett előkészülete-ket.

Dr. Walkó Lajos külügyminiszter vasárnap délelőtt kihallgatásokat fog adni a városházán a főispáni hivatal-ban azoknak, akik erre eddig már je-lentkeztek Arnold Sándor megyei ár-

vaszéki elnökhelyettes-főispáni titkár-nál.

Vasárnap délután kiutazik Vaskutra hogy ottani választóival is érintkezés keressen a miniszter.

Bizonyos az, hogy a törvényhatósági bizottsági tagokkal is meg fog ismer-kedni a külügyminiszter.

Hat új óvodát épített a város.

Ma délbén értekezlet volt a városházán az óvodaépítések ügyében. — A mai értekezleten óvodaépítések részére vásárlandó három telek ügyében hallgatta meg a hatóság a kis-gyűlés tagjainak és néhány meghívott bizottsági tagnak a véleményét.

Dr. Vojnics Ferenc polgármester, a székesfehérvári polgármester és mű-szaki főtanácsos ellen elrendelt feyel-mi eljárás kivizsgálásával belügymi-niszterleg megbízott vizsgálóbiztos megszaktította székesfehérvári hiva-talos elfoglaltságát és pénteken este von-nattal Bajára érkezett.

A polgármester részint a város ál-tal tervezett építkezések megindítása, részint pedig dr. Walkó Lajos külügy-miniszter, Baja város országgyűlési képviselőjének bajai útja és a fogad-tatás előkészítése végett érkezett Ba-jára. A városi építkezések ügyében ma délelőtt 11 órakor dr. Vojnics Ferenc polgármester elnökletével értekezletet tartottak a városháza közgyűlési ter-mében. Az értekezleten a városnak meg-vételre felajánlott alkalmas óvoda tel-kekről releráltak az értekezletre hiva-talos kisgyűlési tagoknak és a tör-vényhatósági bizottság néhány meghí-volt tagjának, akiket szakértőként kért fel a hatóság az óvodaépítések-nél.

Ennek a nagy bizottságnak kell vé-leményt nyilvánítania a város területén lévő kisdudóví intézmények átalakítá-sáról, illetve az óvodák jobb elhelye-zéséről. A ma déli értekezlet célja az, hogy három óvodatelek megvásárlása ügyében a hatóság meghallgassa a bi-zottságot.

A három új telek közül egy a Belvá-rospan van, egy a Józsefvárosban, egy pedig a Rókusvárosban van. A Belvá-rospan a Kigyó-utcában, a Józsefváros-ban a Rákóczi Ferenc-utcában és a Rókusvárosban az Ösz-utcában terve-z a hatóság egy-egy óvodát felállítani. Ezekben az utcákban akar a város egy-egy kinézett alkalmas telket meg-vásárolni.

Baja városának ezidő szerint nyolc óvodája van, amelyek közül hat telje-sen új épületet kap. Új épületben nyer elhelyezést a fentebb tervezett 3 új óvodán kívül a Kinizsi-utcai óvoda, amely a szomszédos városi telekre ke-rül. A Flórián-utcai óvodát a Madách Imre-utcában a forgalmon kívül álló Norton-kutnál lévő üres városi telken helyezik el az ott felépítendő új épü-letben. A kiscsávolyi óvodát pedig a kiscsávolyi plébánia templom melletti közterületen fogják felépíteni.

Az építendő hat új óvoda közül há-romra hétfőn már kiírják a verseny-tárgyalást és pedig azon óvodák felépítésére, ahol már a város tulajdonában van a telek, így a Kinizsi s a Ma-dách Imre-utcában és a kiscsávolyi templom mellett tervezett új óvó-dákra.

Az ajándék fényképezőgépek megérkeztek,

szétosztásuk az ismert módon megkezdődött.

Bárki kaphat belőle a

Városi Drogériában, Baja Vörösmarty Mihály-utca 1. szám. — Telefon 350.



Szőlőben és gyümölcsösben fellépő lisztharmat betegség ellen kedvezményes áru SULFAROL-t, használjunk, melyet fél százalékos arányban a bordói léhez keverünk. Főraktárban beszerezhető:

Városi Drogériában Baja,
Vörösmarty Mihály-u. 1. — Tel. 350.

Régi híres Anna-bálok emléke.

A kánikula rekkenő hőségéből és az idei nyár végelethatalan távol kűdéből hirtelen elénk toppant az Anna-napi, amelyre hetekkel előbb felfigyeltek a kimondott fürdőhelyeken és lázas buzgósággal készültek a fürdők hagyományos Anna-napi báljára. Az idején szezon bizony nem a legjobb, de azért a tradicionális Anna-bálok a legtöbb fürdő és nyaralótelep erősen felkészült. Az Anna-bál virágillatos hagyományától várnak ugyanis egy kis idegenforgalmat a fürdők. Valamikor, a béke gondtalanabb éveiben a leghíresebb bálakat éppen Anna napján bonyolították le: ekkor zárultak le a fürdő-flórtók, amik rendszeresen házasságok végződtek. Országszerte híresek voltak a palicsi Anna-bálok, ahol másnap reggel 7-8 óráig tartott a 3-4 órás szupécárdás. A nap már régen felhevítette az éjszakai lehelést — a kurszalón báltermeiben persze csak úgy izzott a hangulat — és a nagy teremből még mindig a nagybőgő zsongító hatása brummogása szivárgott ki. Kár, nagy kár, hogy Baja városi fürdője nem domborodik ki erősebben, hogy itt Baján új reneszanszra virradhatna az Anna-bál kultusz. Igaz viszont, hogy nem is olyan nagy baj, ha nem is rendezik meg az idején az Anna-bálat itt Baján, — hiszen úgy sincs senkinek se pénze, se kedve, se ideje mulatni. — Itt említjük meg, hogy a szervitáknak Anna asszony a rend védőszentje s a rend ma is az évenként szokásos fénytel és hagyományos külsőséggel ünnepe meg Szent Anna mai rendi ünnepnapját.

HORTOBAGYI

JUHTURÓ

Tejszövetkezeti Központ, Bpest. 4 Postafiók 20

Megállapították a legalacsonyabb napszám-bérek a jánosalmi járás területén.

Bács-Bodrog vármegye Hivatalos Lapjának most megjelent száma közli, hogy a jánosalmi járás egész területére a járási munkabérmegállapító bizottság a következő legalacsonyabb munkabéreket állapította meg:

Juliusban férfiaknak 3, nőnek 250, gyermeknek 2, augusztusban ugyanezen sorrendben 3, 250, 2, szeptemberben 250, 2, 150, októberben 2, 160, 120, novemberben 2, 160, 120 és decemberben 2, 160 és 120 pengő naponta

Ezen munkabérek élelmezés nélkül értendők. Élelmezés mellett a fentebb megállapított összegből naponként és fejenként férfinel 80, nőnel 60 és gyermeknel 50 fillér hozható levonásba. Amennyiben az aratás és cseplés nem részért, vagy szokványban történik a bizottság az aratási napszámot férfinel 625, nőnel 550 és gyermeknel

450 pengőben és egész napi élelmezésben állapítja meg.

A cseplési napszámot férfinel 425, nőnel 325 és gyermeknel 250 pengőben állapítja meg.

Az 1923 évi XXV. tc. 11. §-a szerint az a munkádó, aki a végérvényesen megállapított munkabéreknel kevesebbet szerződött munkást, vagy napszámot, vagy kevesebbet fizet neki, amennyiben cselekménye súlyosabb beszámítás alá nem esik, kihágást követ el és a törvény szigorával büntetik. A munkás a munka megszűnte után 90 napon belül követelheti a teljesített munkája után a megállapított legkisebb munkabér és a részére kifejezett munkabér közötti különbözetet.

A földmivélségi miniszter 12.222 — 1923 számú rendeletének 28. §-a 10. bekezdése alapján lapokban is közzététendő.

Csődöt kértek a Bajaszentistváni Kulturfilm-színház ellen a legnagyobb hitelezők.

A Független Magyarság pár nap előtt közölte, hogy a Bajaszentistváni Kulturfilm-színház tulajdonosai: Huber Kálmán gépész és Neszpor Imre vállalkozó kényszeregyezséget kértek Huber Kálmán és Neszpor Imre a múlt év nyarán készítették el a szentistváni várnál közelében szép moziépületüket s a mozi a múlt év őszén nyitották meg.

13 hitelezőnek 72.000 pengővel tartoznak a mozi tulajdonosai, míg a bajaszentistváni községi előljáróság becslése szerint a 2 kényszeregyezkedő társnak az aktívája 25.000 pengőt tesz ki. A hitelezők a mozi két tulajdonosának kérelmére a múlt év végén 3 évi moratóriumot adtak, hogy ez idő alatt fizessék le tartozásukat. A hitelezők ugyanezzel az idővel kívánták, hogy adjanak váltót a tartozásaikról, amelyeket azután be akartak kebelezni Huber és Neszpor privát vagyonára is, valamint a mozi is Huber és Neszpor meg is ígérték, hogy váltóval fogják lefedezni tartozásukat, de váltót végül is nem adtak, hanem addig húzták az ügyet, míg most körlevélben értesítették összes hitelezőjüket, hogy

kényszeregyezséget megindíthaták a bajai törvényszéknél maguk ellen.

A hitelezők erre összeültek szerdán este és egyöntetűen azt az álláspontot képviselték, hogy a cégnek nem engednek semmit követeléseikből, hanem ragaszkodnak követeléseik teljes összegéhez s ha nem fizetnek, az esetben inkább csődöt kérnek Huber és Neszpor ellen.

A Bajaszentistváni Kulturfilm-színház három legnagyobb hitelezője: a Bajai Fakereskedelmi vállalat, melynek 11 és fél ezer pengővel, a Pollák-butorgyár, melynek 3 ezer és Harnos Sándor fűszerkereskedő, akinek 3 ezer pengő középpénzzel tartozik a mozi társas cég, csődöt is kért Huber és Neszpor ellen. Pénteken délelőtt tárgyalta ezt az ügyet dr. Hajdu Imre törvényszéki bíró, mint a kereskedelmi törvényszék helyettes-cégbírája. A bíróság mindaddig felfüggesztette a csőd-eljárást, illetve a csőd-kérelmet ügyében való határozathozatalt, amíg a kényszeregyezséget tárgyalást akár sikerrel, akár sikertelenül le nem folytatják.

Egy brünni textil cég bevonulása a magyar posztóiparba.

A magyar posztógyárak közösen akarják megvenni a Bajai Posztógyárat.

A Pesti Tőzsde július 24-iki lap-számában ezeket írja a bajai Posztó-és Takarógyárral kapcsolatban:

„Ismeretes dolog, hogy a Gebrüder Stiasny brünni posztógyáros cég tárgyalásokat folytat a Bajai Posztógyár megvétele ügyében. A tárgyalások ez ügyben még folynak, de konkrét eredményre az érdekeltek nem jutottak. Posztóipari körökben ez a hír érthetően nagy feltűnést keltett, mert közfelfogás, hogy a Stiasny-cég Cseh-szlovákiában az ottani posztógyárakkal semmiféle barátságos megállapodásokban nem vesz részt és üzleti politikája merőben ellentétes a többi gyáréval. Így érthető, hogy a tranzakciót nem kíséri nagy szimpátia. Ezzel a tervvel kapcsolatosan egyes gyárak

részéről az a terv merült fel, hogy leghelyesebb lenne, hogyha az összes magyar posztógyárak közösen vásárolnák meg a Bajai Posztógyárat és a gyárak döntenének a további sorsa felett. Ha ez a tranzakció tényleg létrejönne, amely ma még csak terv és igen messze van a megvalósuláshoz, nagy jelentőséggel bírna az egész magyar posztóiparra, mert ez a közös vétele esetleg a gyárakat arra ösztönözné, hogy szorosabb együttműködést fejtsenek ki. A terv céljaira meg kellene nyerni a többi gyárakat is és a szakmát egészségesebbé tenné ez a tranzakció.”

A Pesti Tőzsde ezen híradása némileg örvendetes, de egyuttal riasztó hatása is, Örmöre talán az ad okot, hogy

nem vette még meg a cseh posztógyár a bajai posztógyárat és így remény van arra, hogy ez a gyár nem kerül külföldi és hozzá éppen cseh kezekbe. Viszont nagy mértékben aggasztó az, ha az összes magyar posztógyárak találják megvenni, hogy mi lesz a gyár sorsa. Kérdés az, hogy a magyar posztóipar nem amellettt dönt-e, hogy megveszi a Bajai Posztógyárat csak azért, hogy egy konkurrens gyártól megszabaduljon és éppen ezért az új gazdák: az összes magyar posztógyárak is üzemen kívül fogják majd tartani a bajai posztógyárat. Már pedig nekünk bajaiaknak a munkaalkalom a legfontosabb s ezért még azt a keserű pillulát is le tudnók nyelni, hogy a Bajai Posztógyár cseh érdekeltség tulajdonába menjen át, mert az bizonyosan üzembe helyezi. Nem is olyan veszélyes az, ha a magyar piacra idegen tőke vonul be munkaalkalmak teremtésére, mert ez a fő; igaz viszont, hogy a haszon — ha egyáltalán jelentkezik — külföldre vándorolna. A munkaalkalmak nyújtása kedvéért azonban ebbe is bele tudnánk nyugodni

A Stiasny-brünni posztógyár jelenleg kartelen kívül áll s bizonyos, hogy nálunk Magyarországon is kartelen kívül maradna, amivel egészséges árkialakulás volna elérhető a magyar posztóiparban. A Stiasny-cég közben kénytelen volna átalakítani a Posztógyárat és új modern gépekkel is felszerelni, ha versenyképes posztóipar akar gyártani és úgy konkurrálni a magyar posztógyárakkal. Ez az állapot pedig azt jelentené, hogy magyar földön magyar gyapjuból magyar munkásokkal gyártaná a cseh tőke a posztót, ami minden esetre van olyan erkölcsös, mint az, amikor a trianoni jeleányeket külföldön csináltatták a magyar nemzeti geniusz felmagasztalására.

Attól sem kell tartani, hogy a cseh kezekben a Posztógyár nem a helybeli magyar munkásokat fogja alkalmazni, mert hiszen erre kötelezi a gyárat a várossal kötött szerződése; viszont az a helyzet, hogy idegen, főleg cseh munkást nem alkalmazhat, mert az idegen munkások munkavállalási tilalom alatt állanak Magyarországon s kiutasíthatók az ország területéről.

Visszass helyzetet az okoz, hogy 5-6 évvel ezelőtt az összes cseh gyári munkást eltávolították a posztóiparból s kiutasították őket az országból s ez a csehtelenített gyár végül is cseh kezekbe megy át.

Baja város hatóságának mindenesetre résen kell lennie és mindent el kell követnie, hogy az esetben, ha a magyar posztógyárak vennék meg a bajai posztógyárat, — azt csakugyan üzembe is helyezték és állandóan üzemen is tartják, mert csak így védhető meg a bajai munkanélküliek érdeke.

Heti 100 pengőt kereshet háztartási cikkek eladásával. Díjmentes ismertetető. Steiner, Budapest, Szövetség-u. 29.

Autó és motorkerékpár pneumatik
legelő gyártmányok, frissek, garanciával autófelszerelések, dus választékban, nagy árengedménnyel
legolcsóbban beszerezhető
NAGY JÓZSEF
autópneumatik és alkatrészek szaküzletében
Budapest, VI. Andrásy-ut 34.
Telefonszám: Interurbán 221-97, 285-63.

Bajai Cementárugyár R.-T.

BAJA.

Gyártelep: Világos-u. 8. (Állatvásártér)
Iroda: dr. Bajai Ernő, Havnaid-utca 13 — Telefon 225.

Ajánlja kitértő minőségű gyártmányait:

MOZAIKLAPOKAT, CEMENTLAPOKAT, CEMENTCSEREPET, KUTGYÜRÜKET, CEMENTCSÖVEKET minden méretben, BETONKERÍTÉSEKET és mindenféle CEMENTÁRUT. — MŰKÖMUNKÁK szakszerű kivitelben. — Állandó raktáron: USZÓDI DUNAKAVICS, PORTLAND-CEMENT, MŰKÖZUZALÉK, CEMENTFESTÉK.



Ajánlatot adnak:
Magyar Waggon-és Gépgyár Rt.
központi igazgatósága
Budapest, V., Deák Ferenc-utca 18. és
Urbán Alfréd és dr. Barna Frigyes cég
Budapest, IV., Apponyi-tér 1. szám.

RÁBA KRUPP és RÁBA A. F.

magyar gyártmány

teherautók
autóbuszok

üzeme biztos, olcsó és gazdaságos.

Új ujlaki pala
 MINŐSÉGE, GAZDASÁGOSÁGA
 FELÜLMÚLHATATLAN
 NAGYBÁTONY-ÚJLAKI
 EGYESÜLT IPARMŰVEK RT.
 BUDAPEST, V. VILMOS-CSÁSZÁR-UT 32

HIREK.

A külügyminiszter bajai látogatásának programja.

Lapunk mai számának más helyén már megemlékeztünk dr. Walkó Lajos kir. külügyminiszter, Baja város orsz. gyűl. képviselőjének bajai útjáról. Ma hivatalosan a következőket közlik velünk a külügyminiszter bajai programjáról:

Dr. Walkó Lajos külügyminiszter ma a késő esti órákban, 9 és 10 óra között érkezik Bajára. Eppen ezért ma estére semmi programja nincs. A késő érkezés miatt hivatalos fogadtatás sem lesz. A külügyminiszter Bisztrai Balku Gyula főispán vendége lesz s a vármegyeházán a főispán külön lakosztályában fog megszállni.

Vasárnap d. e. pontosan 10 órakor a törvényhatósági bizottság fog tisztelni a külügyminiszter előtt a közgyűlési teremben. Utána dr. Walkó külügyminiszter az egyes társadalmi egyesületek küldöttségét, valamint az egyes tisztelgőket fogadja. Aki kihallgatáson akar megjelenni a külügyminiszter előtt, az Arnold Sándor főispáni titkárnál jelentkezzék ma és holnap d. e. 9 óráig.

Vasárnap d. u. 1 órakor bankett lesz a Nemzeti Szállóda nagytermében. A közebéden bárkinek a jelentkezését szívesen veszik. Azok, akik részt akarnak venni, ma, szombat este 7 óráig a 17-es telefonszámon dr. Puskás Dezso helyettes polgármesternél jelentsék be ezen szándékukat.

Vasárnap délután 4 órakor a külügyminiszter Vaskutra megy választói meglátogatására s onnan Baján át egyenesen Budapestre tér vissza.

A női kereskedelmi iskola új igazgatója Baján. A vallás-és közoktatásügyi miniszter nemrégiben nevezte ki a bajai női felsőkereskedelmi iskola élére a június 4-én hirtelen elhunyt dr. Vajda Gyula igazgató utódját; dr. Kerekes György felsőkereskedelmi iskolai igazgatót, aki nemrégiben még Kassán működött hasonló minőségben. Dr. Kerekes György igazgató most Bajára érkezett s látogatásokat tett a város vezetőségénél.

A kelebiai határon agyonlöttek egy ismeretlen férfit. Kelebia megszállott részén az elmúlt napokban este 9 órakor 100 m-nyire a határtól a szolgálatot teljesítő szerb határőrgyónlöt egy ismeretlen férfit, aki a magyar határ felé futott és többszöri felszólításra sem állott meg. Atkutaták a lelőt férfi ruháit, de semmi személyazonosságot feltűntető iratot sem találtak zsebeiben. Szökött rab lehetett az illető.

Étvágytalanságnál, rossz gyomornál béltrekedésnél, renyhe emésztésnél, anyagszerevaroknál, csalánkiütésnél, és bőrvizketésnél a természetes „Ferenc József” keserűvíz rendbe hozza a gyomrot és a belek működését s megszabadítja a testet a felgyülemlett rothadó anyagoktól. Az orvosi tudomány több uttörője megállapította, hogy a Ferenc József víz abszolút megbízható hashajtó enyhe hatásánál fogva. A Ferenc József víz gyógyszer-tárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Halál a tűz után. Horváth Márton bácsbokodi lakosnak a hét elején kigyulladt 220 kereszt szalmája, amely egy kisebb boglya muhar és egy boglya lucerna szénával együtt elégett. A tűz alkalmával nagy szél volt s ez a magyarázata, hogy 3 ház is tüzet fogott, de sikerült azokat eloltani, mielőtt azok is a tűz martalékául estek volna. A tűz oltásánál közreműködött Merékva József bácsbokodi lakos, aki a tűz lokalizálása után hazament ebédelni. Mire az ebéd elkészült, felesége Merékvát holtan találta a szobában. Szívzélhűdés ölte meg.

Sportmérkőzések. Vasárnap d. u. fél 6 órakor a Bajai MTE a Szekszárdi Turul SE-vel mérkőzik a Pataktai sporttelepen a Magyar Kupáért. Bíró Csik Pál. Határbírók Goldberger és Maros. — Pécszet a Délnyugat válogatottjai mérkőznek a Pécs Baranyával. Bíró Rosenfeld Elemér.

Éjjel csak kivilágított járművekkel lehet közlekedni. A belügyminiszter nemrég kiadott rendelete érvénybe lépett, mely szerint egy a közutakon, mint az országutakon az esteli órákban közlekedő járműveket tehát mindenféle kocsit, szekert, kézikocsit is, -- elől és hátul ki kell világitani. A rendelet megszegők 14 napi elzárással és 1000 pengő pénzbüntetéssel sújthatók.

Figyelmeztetés. Figyelmeztetjük mindazokat, akik a külügyminiszter előtti tisztelgésben részt vesznek, vagy kihallgatáson jelennek meg előtte, ünnepi fekete ruhában jelenjenek meg.

Adomány a munkanélküliek nyomorának enyhítésére. A Goldsckmidt Testvérek malomtulajdonos cég 5 zsák lisztet küldött a bajai ipartestülethez a munkanélküli iparos és ipari munkás családok segélyezésére. Az ipartestület elnöksége a szétosztást a több gyermekes családok részére úgy eszközölte, hogy a gyermekek száma szerint fejenként 3-3 kg. lisztet juttatott 41 család 145 gyermekeinek. Az ipartestület elnöksége a nemesszívű adakozóknak ezuton is köszönetet mond és kötelességének tartja, hogy a segélyezettek hálás köszönetét tolmácsolja azért az adományért, amely a legnehezebb időkben sok nyomorgó munkanélküli családnak juttatott segítséget, sok éhező gyermeknek kenyeret.

Tőkével,

vagy üzlettel, esetleg ingatlanral rendelkező társat keres Pécs város legforgalmasabb és legszebb helyén évek során át fennálló tekintélyes cég. Ajánlatok „Fuzió, vagy betársulás” jellegre a kiadóra kéretnek.



Uj! 34 filléres doboz elegendő 20 pár harisnyához!

A világ vezető harisnyagyárosai ajánlják a harisnyának naponta, levetés után Lux-ban való azonnali mosását, mert ez a harisnyák élettartamát lényegesen meghosszabbítja.

A GyOSz-ban most dolgozzák fel a nyolcórás munkaidőre vonatkozó adatgyűjtést.

Még az ülések során a Házban Rotenstein Mór interpellációt intézett a népjóléti miniszterhez a nyolc óras munkanapról. Interpellációjában elmondta, hogy a 8 óras munkanap bevezetése enyhítené a munkanélküliséget. Tárgyaltak is ebben a kérdésben a miniszterelnökkel, aki meghallgatta a szakszervezetek véleményét. Csodálkozással konstatálja, hogy a kormány mindeddig semmit sem tett ebben az ügyben. Vass József népjóléti miniszter válaszolt az interpellációra s kijelentette, hogy a kormány által bekért adatok még nem érkeztek meg mind.

A munkások ugyan már beküldték adataikat, a munkaadók azonban nem s addig nem tud a 8 órai munkaidőre vonatkozóan érdemleges választ adni, amíg ezeket az adatokat meg nem kapja.

Eppen ezért érdeklődött tudósítónk a munkaadók érdekképviseleténél, a Gyáriparosok Országos Szövetségénél, hogy mi az oka annak, amiért a szövetség még nem bocsátotta a szükséges adatokat a népjóléti miniszter rendelkezésére.

Az iparágak egész sorára kiterjedő adatgyűjtést indítottunk — hangzott a válasz — és ezzel a munkával már el is készültünk. Az adatgyűjtés munkája igen nagy volt, hiszen több száz vállalatot kellett megkérdeznünk. A válaszoknak a feldolgozása, a különféle szempontok egybevetése, összegezgetés most van folyamatban. Előreláthatóan a legközelebbi időben befejeződik ez a munka s akkor módunkban lesz a munkaadók véleményét a kormány tudomására hozni. Pontos terminust azonban nem mondhatunk.

Megkérdezte tudósítónk, hogy a vállalatok s munkaadók körében általában milyen felfogás uralkodik a 8 óras munkanappal szemben.

A vállalatok túlnyomó többsége — válaszoltak — nem látja szívesen a beavatkozást ebbe a kérdésbe.

Nem látják szívesen a termelésbe való ilyen beavatkozást, mert az a felfogás, hogy a természetes fejlődés megássa a médrét ezeknek a problémáknak.

Mintegy 100 ezer pengőt hagyott

a madarason létesítendő árvaházra dr. Kiss József megyebizottsági tag.

A Független Magyarország már beszámolt arról, hogy mily tragikus körülmények között hunyt el operáció után Budapesten a Verebély-klinikán dr. Kiss József bácsalmási ügyvéd, aki azért ment fel Budapestre, hogy zsirt távolítson el magából, mert nagyon kövér volt a hízsra erősen hajlamos javakorabeli megyebizottsági tag. Dr. Kiss József már a múlt évben is hasonló műtétnek vetette magát alá s ez a sebe sem gyógyult be egészen. Az operatőr figyelmeztette, hogy lokal anesztézissal (novokainnal való helyi érzéketlenítéssel) fogja megoperálni, mert dr. Kiss József szívgyöngeségben szenvedett s félt volt, hogy nem bírja el szíve az elaltatást, vagy legalább is komplikációkat fog okozni. Dr. Kiss József azonban ragaszkodott az elaltatáshoz. El is altatták s a veszélyes altatás után nem tudták életre kelteni.

A tragikusan hirtelen elhunyt ügyvéd végrendeletét hétfőn bontották fel dr. Hódy Mózes bácsalmási kir. közjegyző irodájában a Madarasonról megjelent rokonság jelenlétében. A meglepetést keltő végrendelet rendelkezései szerint dr. Kiss József ügyvéd fele vagyonát a szülőfalujában, Madarason létesítendő árvaház céljaira hagyta avval a kikötéssel, hogy abba elsősorban madarasi származású árvák vétesse-nek fel.

Az elhunyt bácsalmási ügyvéd összes ingó és ingatlan vagyona mintegy 160-200 ezer pengő értéket képvisel s így 80-100 ezer pengő jut dr. Kiss József hagyatékából nemes emberbaráti célra.

Dr. Kiss József ügyvéd vagyona másik részét kislfiának hagyta.

U-R-A-N-I-A
 1930. július hó 26-án, szombaton d. u. 6 s este fél 9 órakor.
 A colombia filmgyár két kiváló filmje. A fős.: Jack Holt és Dorothy Revler.
Titkok éjszakája.
 Izgalmas dráma 8 felvonásban. Kísérő filmje.
Elvarázsolt kastély. Falrengető boh. Fős. Louse Fazenda.
 1930. július 27-én vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.
 Nagy parádés műsor! A legjobb Harry Liedke film. Nagy parádés műsor!
A FEKETE DOMINO
 Vigopera 10 felvonásban. Fős. Harry Liedke, Verebes Ernő, Hans Junkermann és Vera Schmidt. Kísérő filmje:
A SZERENCSE MALAC. Vigjáték 8 felv.
 Kedvező idő esetén az esti előadások a kertben.

Az illetatosított
FLY-TOX a háztartásban megöli
 legyet, szunyogot, molyt, poloskát, svábbogarat stb. Hatása garantált! Óvakodjék minden utánzattól!

Gazdaságokban a növények kártevőit, a háziállatok elősdiét, az istállók lezyleit és hangyáit sikerrel
öli az **AGRI-TOX**
 Gyártja a Fly-Tox Társaság

Figyelem! Az **AGRI-TOX** kipróbálásához egy pengő bélyeg vagy készpénz beküldése ellenében egy próbaüveget bérmentve szállít az **Uj! vezérképviselet: Révész Ernő és Társa,** Budapest, V. Nádor-utca 30

ETERNIT anyag eladási és tetőfedési vállalat.

ETERNIT
PALA CSÖVEK
Kéménytoldók
Zománclapok.

FIGYELEMBE AJÁNLJUK: hogy a régi cseréptetőzetek széleit és gerinceit az általunk alkalmazott módszer szerint valódi Eternit palával szegélyezzük. Ez olcsó, szép és feltétlen viharálló. Nem kell meszhabarcással ragasztani. Javítgatási költség többé nincs!



CSAK „ETERNIT” VÉDSZOVAL JELÖLT PALA ÉS CSŐ VALÓDI.
ETERNIT MŰVEK HATSCHKEK LAJOS, BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 33. GYÁR: NYERGESÚJFALU.

ETERNIT
hullámlemez fedések, vízmentesítő falburkolások.

TUDOMÁSUL ADJUK: hogy beázó, rossz hűtőknek felelősség melletti javítását és átfedését olcsón vállalkozunk.

Érdeklődőknek díjmentesen és készséggel állunk rendelkezésre.

ETERNIT UDVAR BAJA, BUDAPESTI-UT TELEFON 290

Erzsébet királyné-ucca 2. számú házban a volt Corsó mozi helyiség, továbbá üzletek, műhelyek, raktárak, gyárhelyiség olcsón **kiadó.**

Műkö lépcsők
lábzetek
sirkövek
sirkertések
sirkurkolások

legszebb kivitelben jutányos árban szavatossággal készít

Grünhut és Társa

Telefon 160. — Városi iroda: Türr István-ucca 5.

Autó, Motorkerékpár, Motorcsónak és Stabil-motor-tulajdonosok figyelmébe!

Ajánlják nemcsak magánosok, de többek között: Bugatti, Puchművek R. T. Hupmobile. Steyrművek, Norton, Ford, Indián, Ariel-Morgan-Velocette, Magyarország vezérképviselői is a felsőolaj használatát. Ismertetőt, illetve katalógust díjmentesen küld a „Wing Oil” Baja és környéke képviselője

Wing Oil

Fränkel Ignác, Baja

Mechanikai műhely. Bpesti-út 16. sz. Raktár.

Értesítés!

Értesítem a n. é. közönséget és jóbarátomat, hogy fiam Goldberger Sándor, július 1-én, Prohászka u. 3. szám alatt

érkezett, kávézót és falatozót nyitott

Kérem mindazon jóbarátaimat és ismerőseimet, fiamat, illetve bennünket ezen vállalkozásunkban támogatni szíveskedjenek.

Reggeli kávé, 10 órai uzsonna, mindenféle hűsítő italok jutányos áron kaphatók. Ebéd és vacsorakösztsők árkedvezményben részesülnek és kívánatra házhoz szállítjuk.

Szíves támogatásukat kérem
GOLDBERGER MIKSA

Kitűnő vadonatúj, rövid keresztűros

ZONGORA

bérbeadó — Cím a kiadóban.

Saját gyártmányú **lók és uborkagyalu**

prima minőségben, olcsón kapható

Utry Pál Fiai

Telefon 280 Alapítás 1895

Celluloid ajtóvédők.

Rendeléseket felvesz Polgár Gyula Türr István-utca 5. Telefon 234.

Saját gyártmányú

lósörpászirsziták, paszirtelnők

olcsón kapható

UTRYNÁL.

Erzsébet királyné-ucca 38. Tel. 280.

Jul. 21-től jul. 28-ig.
reggel fél 8 óraig

Lovassy Ödön és D. Geiringer János

gyógyászok utikája tan

éjjeli szolgálatot.

Az ügyelletes gyógyszerészár
vasárnap délután is nyitva van
a közönség rendelkezésére.

Zsákot,
ponyvát olcsó szolid árban kölcsön ad

Schön Márk

Baja, Zichy Bódog-tér 2.
(Kakas bolt)

Tóth Kálmán szoborral szemben.

Lerakatok:

Wildmann Kálmán Dezső Gara

Liebhauser Lőrinc Vaskút.

Erdős István Érsekcsanak.

Kaimar Samuel Nemesnáduvár.

Wittner Márton Bácsbokod.

Kovács János Bátmonostor.

A valódi Hatschek-féle

Eternit
Pala és cső
Könnyű, törhetetlen,
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító:
GOLDSCHMIDT LAJOS
utóda.

Zádor Oszkár

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.

